



商總文教

堅定不移 培養師資 支持華教

商總文教委員會2025年度工作報告總結

通過2025年的文教工作與實踐，菲華商聯總會文教委員會確定一個核心信念：華文教育的興衰，繫於本土師資的強弱。華校不僅是傳授語言的場所，更是培育華社未來棟樑、塑造族群文化認同的搖籃。而一所華校能否保有長久不息的生命力，其根本在於能否建設並留住一支穩定、專業、充滿活力的本土華文教師隊伍。依賴外部輸血終非長久之計，唯有培養好本土師資，並為他們提供持續的成長沃土，菲律賓華文教育才能根基穩固，枝繁葉茂。

基於這一信念，本年度文教委員會的工作圍繞「培養、支持、凝聚」全面展開：

一、構建階梯式教師培養體系，疏通師資發展全路徑

商總文教致力於為不同階段的教師與後備人才鋪就清晰的成長階梯：

源頭培養，儲備新生力量：持續深化與中國高校及孔子學院的合作，推進華文教師培養項目，確保人才「來自華校、回到華校」，形成可持續發展的內生循環。

在職深造，提升專業核心：「商總碩士班」迄今已成功培養12位華文教育碩士，成

為各校的教學中堅。為幫助更多教師勝任研究生學習，於2025年6月創新性開設「1+2+1碩士班前置課程」，與首都銀行基金會、華僑大學華文學院通力合作，為在職教師系統夯實學術根基，搭建通往更高學歷的堅實橋樑。

技能更新，擁抱時代變革：主辦「AI深度應用工作坊」，吸引超200名教育工作者及各界人士參與，特邀華僑大學專家彭淑娟教授授課，並將工具包等資源持續共享。商總文教組走訪基中書院等地，見證AI技術如何有效激發課堂活力，堅定了以科技賦能教學、減輕教師負擔、提升教育質量的決心。

二、夯實師生支持保障，築牢華教事業基礎工程

我們深知，穩定的隊伍是發展的前提：守護教師健康：持續推行「華文學校教員醫療補助金」項目，為辛勤耕耘的教師提供切實的健康保障，解除其後顧之憂。

守護學生未來：「華生流失補助金」項目在本年度繼續匯聚華社愛心，精準資助家庭困難的學子，防止其因經濟原因輟學，守護每一個寶貴的華文教育火種。

三、推動交流互鑒與數智創新，拓展華校發展視野

我們積極搭建平台，推動華校與時俱進：對標先進，汲取成功經驗：成功主辦首屆「菲馬華教論壇」，並組織華校校長調研團赴馬來西亞深入考察。我們系統學習了馬來西亞華團、華商、華媒、華校「四大支柱」協同的寶貴經驗，為菲律賓華校構建多元支持體系提供了關鍵借鑒。

跨界融合，激發創新活力：舉辦「數智化教育新徵程·電子智教課件展示」活動，鼓勵教師運用AI創作繪本與互動課件。同時，聯合舉辦「中華文化大樂園」及「科技人才創新班」，帶領華校學生感受文化魅力、觸摸科技前沿，拓寬了華文教育的內涵與外延。

四、匯聚優質教學資源，賦能一線課堂教學

為直接助力教學提質，商總成功獲得北京語言大學出版社正式授權，可向合作華校分發《輕鬆學中文》PPT課件，為教師提供了規範、優質的教學工具。各華校可按程序向文教組申請使用。

展望未來：我們承諾與呼籲

諸位華社賢達、華社團體、各宗親會領袖、全體華校同仁：

華文教育是一項關乎族群未來、需要代代接力的系統工程。商總文教委員會鄭重承諾，我們將繼續支持華校發展，支持菲律賓華文教育。華文教育的永續發展，需要商總聯同華社各大團體全力推動，培養足夠的師資力量。我們誠摯地呼籲：呼籲華社各大團體，積極關心與參與華文教育，助力培養社會棟樑。

呼籲各華校董事會，將師資培養置於學校長期發展考慮，持續培養在校老師。

呼籲各大宗親會，支持自己的宗親老師，提升收入，持續進修。

呼籲所有華教工作者，主動發聲，積極求變，讓華社聽到一線最真切的需求與最智慧的創見。

唯有當華社上下齊心，重視教育、投資教師、成就學校，菲律賓的華文教育才能真正走向生生不息的良性循環。讓我們攜手並肩，為下一代，也為華族的未來，打好穩定的人才基礎。

商總文教參加第三屆中國僑智發展大會



2025年12月1日-2日，菲華商聯總會副理事長兼文教督導洪健雄在福州參加第三屆中國僑智發展大會。在本次大會中，商總文教參加了絲路華教發展對接會、第三屆中國僑智發展大會華教交流活動暨福建幼兒師範高等專科學校辦學110週年高質量發展大會。

絲路華教發展對接會活動由福建省僑辦、福建省教育廳、福建省僑聯、福建省中華職業教育社和華僑大學聯合主辦。會議指出，人工智能正為海外華文教育克服師資、教材等傳統制約因素帶來歷史性機遇，要創新發展模式，推動人工智能與華文教育融合，推進華文教育標準化、正規化、專業化、信息化建設。

第三屆中國僑智發展大會華教交流活動于12月2日在福建幼兒師範高等專科學校倉山校區舉辦。會上，洪健雄副理事長與印尼全國三語學校協會主席陳友明、馬來西亞華校教師會總會主席謝立意、印尼華文教育聯合總會主席鄭潔璇、菲律賓華文教育中心副主席劉統厚及福建省幼兒師範高等專科學校海外教育交流中心主任鹿海雲老師同台交流。洪健雄督導在會上分享了商總在華教領域開展的各項舉措，並呼籲各界匯聚資源，攜手共築華教基石；他特別強調，期待「華文+」理念，能轉化為對海外華人教育更強大的支持體系，培養兼具身份認同與數智素養的新一代，讓華文教育成為推動社會進步、促進文明互鑒的驅動力量。



通過本次參會交流，商總更加深刻地意識到華校培養本土師資和進行數智化轉型的必要性與重要性。在師資建設上，商總長期開展華文教師培養項目；在數智化轉型方面，商總聯合華僑大學于2025年7月成功舉辦「AI深度應用工作坊」，特邀華僑大學人工智能領域權威專家彭淑娟教授擔任主講人，吸引了200餘名菲律賓華人社團成員、華校教師、企業管理者及各界代表躋躍參與。

商總文教目前圍繞教育領域與中國高校、機構展開多方面合作，促進本地區華文教育「生態更新」，特別是緊跟數智化時代發展趨勢。商總始終致力于搭建中菲文明互鑒、友好交流的橋樑，未來也將繼續積極整合資源，為菲律賓華社傳承文化根脈、培育未來人才，促進華社與廣大社會的長期發展貢獻力量！

守望相助 華教長青：華生流失補助金21年

菲華商聯總會於2004年在參議委員李榮美先生倡議下，創立了「挽救華生流失補助金」方案。「華生流失補助金」項目自開設以來，得到了廣大華社的熱心捐助。二十一年，足以讓一個嬰兒成長為青年，讓一棵樹苗蔚然成蔭。這是守護華校學子求學夢想的二十一年，更是見證菲華社會齊心協力、無私奉獻精神的二十一年。

當一所華校裡，有學生因經濟困境，面臨輟學危機時，華校便成為第一道守護屏障，主動向商總提交信息，為其申請「華生流失補助金」。商總文教組在收到申請後，由菲律賓華文學校聯合會配合審核，一旦通過，補助金便會撥付給學校，由校方交到最需要的學生手中。

我們深知，每一筆款項都凝聚著捐款人的愛心；我們也相信，華校是傳遞這份關懷的最佳使者。這不僅僅是經濟支援，更是來自菲華社會大家庭的溫暖。

現在，捐助「華生流失補助金」已成為菲華社會各類慶典中一項充滿溫情與意義的傳統。無論是社團換屆的就職典禮，還是福祿雙全的結婚喜宴；無論是吉慶時刻，還是感恩盛會，越來越多的華社華人選擇將喜悅化作守護，為「華生流失補助金」獻一份愛心。它已從一項慈善活動，昇華為一種深入人心的文化習慣，一種回饋社群的美好風尚，並傳遞著菲華社會的清晰共識：支持華文教育，就是支持華社的未來。

值此辭舊迎新之際，我們不僅回顧過往的善行，更希望頌揚值得代代相傳的品格。「華生流失補助金精神」的核心，是菲華同胞間的休戚與共、守望相助。它超越了地域、姓氏與行業的界限，在「支持華文教育」這一根本認同上緊緊凝聚。這種精神，也體現為一種遠見卓識與默默耕耘。它不追



华生流失补助金
二十一周年

求立竿見影的回報，而是著眼於十年樹木、百年樹人的漫長旅程，甘願成為滋養未來的土壤；它更是一種溫和而堅韌的文化自覺，通過最日常的慶典習俗，將重視教育、關愛後輩的價值觀，如春風化雨般植入華人家庭、菲華社團的心中。

當前，華校發展依然面臨諸多挑戰，每一個華文學生的流失，都是華社的遺憾。我們呼籲，讓「華生流失補助金精神」繼續照耀、傳遞與發揚。希望更多社團、更多家庭、更多事業有成的華人，能繼續傳遞這份大愛。

謹以此文，向二十一年來所有為「華生流失補助金」無私奉獻的善良鄉賢、社團機構，致以最崇高的敬意與最誠摯的感謝！是你們持之以恆的善舉，點亮了無數孩子的未來，也鑄就了菲華社會團結互助的脊樑。

守護一個學生，就是守護一個家庭的希望；支持一項教育善舉，就是支撐整個族群的文脈。讓我們攜手並肩，讓這份溫暖了二十一載的光芒，繼續照亮更多前行之路，助華教長青！

致敬耕耘 守護傳承 ——華文學校教職員醫療補助金23年

自2002年本會第24屆理事長、已故黃呈輝先生任內向華文教師提供醫療補助金以來，「華文學校教職員醫療補助金」項目已溫暖相伴菲律賓華文教育工作者二十三載。該項目不僅是菲華商聯總會長期支持華文教育、力挺華校發展的具體實踐，更是本會堅守與弘揚尊師重道優良傳統的核心舉措之一。

華文師資直接關係到華文教育的質量與延續性。菲律賓華文教師辛勤耕耘，在傳授語言文化知識的同時，也構築著菲華族群的文化橋樑。

關愛教師的身心健康，就是守護華文教育的根基，守護華人的未來。

在過往的二十三年裡，本補助金項目為眾多有需要的華文教師提供了及時的資金援助，緩解了他們的燃眉之急。我們

欣慰于此，也直面現實：隨著時代發展，醫療費用總體攀升。為進一步強化這份保障，我們誠摯呼籲：各華文學校可與本地區信譽良好的華人醫院建立更緊密的溝通與合作機制。通過校院協作，可為教師獲取醫療服務提供更多優惠，以學校的主動關懷，攜手為老師們提供更堅實的健康防護。

菲華商聯總會作為華文學校教職員醫療補助金項目的負責方，長期以來秉持規範、公正的原則，對符合申請資格的教師提供一定額度的醫療補助。本會將繼續堅定不移地支持並推進這一項目，確保其長期、穩定運行。

同時，我們深信公益的力量源于社會的共同參與。若有熱心人士、社團或企業，感念師恩，並希望在補助金的基礎上為教師們提供更充裕的保障，歡迎與商總文教組探討以「商總補助金 + 冠名愛心善款」的疊加模式，在商總既定補助額度之外，提供額外捐助，讓受助教師感受到來自菲華社會大家庭更深厚的關愛與尊重。本會文教組願作為溝通的橋樑，與各位愛心人士詳議合作事宜。菲華商聯總會將一如既往，與各華校及全體熱心華教人士攜手同行，共同守護菲律賓華文教育，讓華文教師更安心、更從容地投身于偉大的育人工程。

